")/‘ " Rys.1Woda w stanie cieklym

. ¥ Woda - ciecz i ciato stale

, _/‘] Rozwazmy rdj czasteczek, z ktérych sklada sie
woda w stanie cieklym. Rzut oka na rysunek 1
pokazuje, jaki uktad molekularny nalezy mie¢ na

uwadze, myslac o czystej cieczy. Wyobrazcie sobie,
ze jest to tylko jedna klatka filmu: czasteczki nie-
ustannie sie poruszajg, zataczajg i wija wokot siebie.
Kiedy woda zamarza, ruch ten zostaje sttumiony,
a czasteczki osiadajg w dobrze uporzgdkowanym i w duzej mie-
rze nieruchomym ukladzie (rys. 2). Kazda czasteczka nadal jest przy-
ciggana przez swoich sasiadéw, w wyniku oddzialywania pomiedzy
czastkowymi tadunkami o przeciwnych znakach. W tym stanie czg-
steczki tworza luzng strukture przypominajaca plaster miodu, w obre-
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bie ktérej wykazujg niewielkie drgania, jednoczeénie nie poruszajac sie
wzgledem siebie. Proces topnienia jest zalamaniem tej struktury, gdyz
wraz ze wzrostem temperatury drganie staje sie tak silne, ze czasteczki
zaczynajy przemieszczaé sie wzgledem swoich sgsiadéw, a struktura
zapada sie. Jako rezultat wzglednie luznej struktury molekularnej lodu,
w pordéwnaniu do nieuporzgdkowanej na ksztalt zapadnietego gruzu
struktury, wody w stanie cieklym, 16d ma mniejszg gesto$¢ niz woda,

i dlatego moze unosi¢ sie na powierzchni cieczy.

Rozpuszczanie

Zauwazmy, ze woda jest niezwykle dobrym rozpuszczalnikiem.
Tak rézne substancje, jak sdl i cukier, latwo sie w niej rozpuszczaja.

Oceany s3 duzymi zlozami rozpuszczonej w wodzie materii,

w tym réwniez gazéw tworzacych atmosfere. Zdolnosé

wody do rozpuszczania wynika réwniez z obecnosci
malych tadunkéw elektrycznych w obrebie jej
czasteczek.

Rys.2 Lod



Rys. 3 Staly chlorek sodu

Aby zrozumie¢ role lfadunkéw elektrycz-
nych w tym kontekscie, nalezy wiedzie¢, ze
substancja taka jak s6l kuchenna, chlorek sodu
(NaCl), sktada sie z niezliczonych ,jonéw” lub
natadowanych elektrycznie atomdéw, utozonych
w ogromng strukture krystaliczng stabilizowang
dzieki silnemu przycigganiu przeciwstawnych tadun-
kéw (rys. 3). S6l kuchenna jest wiec przyktadem , zwigzku
jonowego”. W tym przypadku kazdy jon sodu ma jednostkowy
tadunek dodatni (niebieski) oznaczony jako Na*, a kazdy jon chlorkowy
ma jednostkowy fadunek ujemny (czerwony) oznaczony jako CI". Jon
sodu powstaje w wyniku utraty pojedynczego elektronu z atomu sodu,
ajon chlorkowy (formalnie, jon ,chlorku”) powstaje w wyniku przyjecia
tego elektronu przez atom chloru. Kiedy podnosisz ziarenko soli, trzy-
masz w reku wiecej jonéw niz jest gwiazd w widzialnym wszechswiecie.

Czasteczki wody moga tworzy¢ , pigtg kolumne” dywersantéw pomie-
dzy jonami, powodujac dezintegracje jonowego ciala stalego (rys. 4).
Czastkowy ladunek dodatni zlokalizowany na atomach H moze symulo-
wac ladunek dodatni jonu sodu, zwlaszcza w obecnosci kilku czasteczek
wody. Podobnie, czastkowy fadunek ujemny kazdego atomu O z kilku cz3-
steczek wody moze symulowac tadunek ujemny jonu chlorkowego i sklo-
ni¢ jon sodu do opuszczenia sasiadujacych jonéw chlorkowych. W ten
sposéb jony sodu i jony chlorkowe dyfundujg do otaczajacej je wody. Roz-
puszczanie to uwodzenie poprzez elektryczne ztudzenie.

Nie wszystkie jony dajg sie w ten spos6b zwies¢ przez wode. W nie-
ktérych przypadkach przycigganie elektryczne miedzy sgsiadujgcymi
jonami jest po prostu zbyt silne, aby mogto by¢ zastg-
pione wzglednie stabym oddzialywaniem
tadunkéw czastkowych molekut H,O. Jony
pozostaja zwigzane, bedac niewzruszo-
nymi na zwodnicze dzialanie fadun-
kéw czastkowych, a substancja jest

Rys. 4 Rozpuszczony chlorek sodu
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